

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Энеевой Мадины Николаевны «Модернизация национального сельского хозяйства на основе импортозамещения», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК, сельское хозяйство)

Формирование конкурентного национального сельского хозяйства в современной России имеет свои особенности не только в той совокупности факторов и условий, которые его формируют, но также и в механизме взаимоотношения этих факторов и условий. Для сельского хозяйства России, с огромным влиянием на него специфических природно-климатических условий, исследование проблем проектирования конкурентной модели является весьма актуальной проблемой. Значимость исследования данной проблемы повышается в условиях трансформации традиционной системы ресурсобеспечения данной отрасли, когда уровень изношенности основных фондов составляет свыше 50%, прекратила существование централизованная система обеспечения сельского хозяйства семенами, минеральными удобрениями, ГСМ, запасными частями, техникой и т.д., а также высокого уровня импортозависимости. Все это делает актуальным исследование проблем модернизации национального сельского хозяйства на принципах продовольственного импортозамещения. С этих позиций диссертационная работа Энеевой М.Н. представляется актуальной.

Структура автореферата и диссертации отличаются логичностью. Грамотно и корректно сформулированы цель и задачи исследования, выбран объект и предмет исследования. Автореферат снабжен необходимым количеством аналитического материала (в виде таблиц, расчетов, схем). Выдвинутые научные положения получили достаточное обоснование. Не вызывает сомнений уровень доказательности авторских положений. Судя по автореферату, автор глубоко изучил теоретическую базу избранной научной проблемы, осуществил необходимую классификацию научных школ, исследовал различные направления и их вклад в разработку проблем модернизации национального сельского хозяйства в контексте импортозамещения. Столь же глубоко проведен анализ современного состояния продовольственной импортозависимости, определены тенденции и разработан механизм обеспечения развития импортозамещения.

В то же время, отмечая новизну и значимость данного исследования, хотелось бы увидеть в автореферате сопоставление уровня продовольственной импортозависимости по отдельным территориям России, а также саму оценку общего уровня продовольственной импортозависимости в целом по продовольственному рынку, а также по отдельным продуктовым сегментам. Однако, высказанное замечание не является критичным, оно может послужить основой для дальнейших авторских разработок.

В целом, судя по автореферату, диссертационная работа М.Н. Энеевой выполнена на актуальную тему, имеет элементы научной новизны, результаты обладают практической значимостью. Исследование выполнено на высоком теоретическом уровне и широком эмпирическом материале. Диссертация, на наш взгляд, представляет собой законченный научный труд, в котором представлены вопросы теории, методологии и практики разработки стратегии модернизации сельского хозяйства на основе принципа импортозамещения.

Основные аспекты диссертации и автореферата достаточно полно и адекватно отражены в опубликованных работах автора. Диссертация и автореферат соответствуют требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям, а соискатель, Мадина Николаевна Энеева, заслуживает присуждения ей ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК, сельское хозяйство).

Профессор кафедры общей экономической теории Санкт-Петербургского государственного экономического университета (191023, Санкт-Петербург, Садовая ул., дом 21, e-mail; plotnikov.v@unpecp.ru), доктор экономических наук, профессор Плотников Владимир Александрович

*Дирекция ректорату  
Зам. ректора  
куратор*



*О.Д. Маслова*